



“多来往、多交流”

——习近平主席推动深化中美人民友谊的故事

□□ 新华社记者 乔继红 杨士龙 吴晓凌

“中国愿意同美国做伙伴、做朋友”“多来往、多交流、不断深化互利合作”，当地时间10月15日，习近平主席向中美关系全国委员会2024年度颁奖晚宴致贺信时真挚呼吁，希望中美关系全国委员会和各界朋友继续关心支持中美关系。

美中关系全国委员会会长斯蒂芬·欧伦斯对此“感到非常兴奋”。欧伦斯说，习近平主席曾说，中美关系的基础在民间。“习近平主席的话非常重要。”他说，“我们现在就是要继续增进两国人文交流。”

自2023年11月旧金山之行以来，习近平主席向美国人民和社会各界的一封信、复信、复信、一次次会见、讲话、一次次真挚、不断强化一个清晰的信号——希望两国人民多来往、多交流。在温暖有力的鼓励下，艾奥瓦州的老朋友和小朋友，“鼓岭之友”“飞虎队”的传承者，美国的市长、学者、工商界人士，跨越太平洋建起沟通的桥梁，书写中美人民友谊的新故事。

“友谊可是件大事”

当地时间10月15日晚，美国艾奥

瓦州友好委员会董事会成员卢卡·贝隆结束中国之行，回到艾奥瓦州的家中。10月11日，他在北京出席了中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立70周年纪念活动，受到习近平主席集体会见。

“一位外国朋友曾对我说过：‘友谊可是件大事，一个友谊的世界才可能是和平的世界。’正是人民友好的涓涓细流，汇聚起了促进世界和平和发展、推动构建人类命运共同体的磅礴力量。”习近平主席在会见时的这番话，给贝隆留下深刻印象。

“习近平主席的讲话富有远见。”贝隆说。习近平主席同艾奥瓦州人民有着长达近四十年的友谊。因这份友谊而投身两国民间交流的贝隆向记者回忆说：“我在中国各地走访得越多，与中国朋友交谈得越多，就越能体会习近平主席对加深中美人民相互了解和友好交流的深思和关怀。”

“只要花时间相处，自然会成为朋友。”同样在北京受到习近平主席集体会见的美国“鼓岭之友”召集人穆言灵，向记者道出对友谊的理解。

从1992年邀请已故美国教授加德纳

的夫人访问鼓岭，到2012年在访美时向友好团体讲述这段鼓岭故事，再到近两年分别向“鼓岭缘”中美民间友好论坛和“鼓岭缘”中美青年交流周致贺信——习近平主席亲自推动的鼓岭情缘，成为中美人民友好交往的一段佳话。

“让中美人民友谊像鼓岭上的千年柳杉一样，茁壮成长，生生不息”——习近平主席对中美民间友好的深情寄语，让多年来无数次往返中美两国的穆言灵格外感动。“习近平主席心系中美人民的友谊，这非常美好，非常重要。”她说，“鼓岭故事告诉我们，来自不同国家和文化的人，虽然存在差异，也可以携手建立友谊，并代代相传。”

“交心交友、互学互鉴”

国庆节假期，在湖南长沙博物馆，“铭记英雄——飞虎队主题历史图片展巡展”吸引了一批批参观者。一张张珍贵的黑白照片、一段段感人的史料介绍，讲述着中美人民并肩而战的友谊故事。巡展主办方之一、美中航空遗孀基金会主席杰弗里·格林说：“先辈共同书写的友谊故事将永远流传，鼓励中美两国人民携手面向新的未来。”（下转第二版）

习近平回信勉励中国国际大学生创新大赛参赛学生代表

弘扬科学精神 积极投身科技创新

为促进中外科技交流 推动科技进步 贡献青春力量

回信

中国国际大学生创新大赛参赛学生代表：你们好！来信收悉。你们以大赛为平台，用在课堂和实验室学到的知识解决实际问题，在创新实践中增本领、长才干，在互学互鉴中增进中外青年的友谊，这很有意义。

创新是人类进步的源泉，青年是创新的重要生力军。希望你们弘扬科学精

神，积极投身科技创新，为促进中外科技交流、推动科技进步贡献青春力量。全社会都要关心青年的成长和发展，营造良好创新创业氛围，让广大青年在中国式现代化的广阔天地中更好展现才华。

习近平

2024年10月16日
新华社北京10月17日电

习近平指出，你们以大赛为平台，用在课堂和实验室学到的知识解决实际问题，在创新实践中增本领、长才干，在互学互鉴中增进中外青年的友谊，这很有意义。

习近平强调，创新是人类进步的源泉，青年是创新的重要生力军。希望你们弘扬科学精神，积极投身科技创新，为促进中外科技交流、推动科技进步贡献青春力量。全社会都要关心青年的成长和发展，营造良好创新创业氛围，让广大青年在中国式现代化的广阔天地中更好展现才华。

中国国际大学生创新大赛由教育部联合有关部门、省级人民政府共同主办，旨在为中外大学生创新创业、交流合作提供平台。今年的大赛共吸引153个国家和地区2000多万名大学生参加，其中国际学生近4万名。总决赛已在上海举行。近日，25名参赛学生代表给习近平主席写信，汇报参赛的心得体会，表达投身创新实践、勇担时代使命的决心。

刘国中在重庆、湖北调研时强调

有力有效抓好“三农”重点工作

新华社武汉10月17日电 中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中14日至17日到重庆、湖北调研。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和党的二十届三中全会精神，按照党中央、国务院部署，持续学好用好“千万工程”经验，有力有效抓好“三农”重点工作，确保全年粮食丰收，为完成全年经济社会发展目标任务贡献力量。

刘国中先后到重庆万州和湖北宜昌等地，走进村庄、农户、农田、农业企业等，实地了解晚稻秋收、产业发展、乡村

建设、农民增收等情况。他强调，要抓紧抓好秋粮收获，加强烘干收储等服务保障，确保粮食全面丰收到手。要高质量推进秋冬种，做好农资调剂供应，落实冬前田管和病虫害防控措施，为夺取明年夏季粮油丰收奠定基础。要扎实推进高标准农田建设，明确建设重点和优先序，以增产为导向提高建设质量，完善建后管护机制，确保建一块成一块。要毫不放松巩固拓展脱贫攻坚成果，落实好防止返贫监测帮扶机制，多渠道促进脱贫劳动力稳岗就业，加强帮扶农产品产销衔接，坚决守住不发生规模性返贫致

贫底线。要因因地制宜发展乡村富民产业，推进全链条升级，强化产业联农带农，让农民分享更多产业增值收益。

刘国中实地察看了三峡枢纽工程运行管理，详细了解库区地质灾害防治等情况。他强调，三峡工程是国之重器，要科学精准调度，提高管理数字化智能化水平，充分发挥防洪、发电、航运、水资源利用等综合效益。要强化底线思维，坚持预防为主，全面排查库区地质灾害风险隐患，强化现代化监测预警技术应用，加快防治项目实施，加强区域联动、部门协作，确保三峡工程安全稳定运行。

农业农村部召开进一步做好防止返贫致贫监测帮扶工作视频会议

优化监测方式 提升帮扶质效

牢牢守住不发生规模性返贫致贫的底线

本报讯(农民日报·中国农网记者李飞)10月17日，农业农村部召开进一步做好防止返贫致贫监测帮扶工作视频会议，部党组书记、部长韩俊出席会议并讲话。会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，落实党中央、国务院决策部署，进一步优化防止返贫致贫监测方式，提升监测帮扶工作效能，全力以赴完成好今年巩固拓展脱贫攻坚成果各项目标任务，牢牢守住不发生规模性返贫致贫的底线。

会议指出，习近平总书记高度重视

防止返贫致贫监测帮扶工作，多次作出重要指示。过渡期以来，各地各部门充分发挥防止返贫监测帮扶体系作用，及时采取措施精准帮扶，没有出现规模性返贫现象。但也要看到，近年来自然灾害多发重发，部分农产品价格低位运行，脱贫群众就业增收受到影响，同时一些地方在开展监测帮扶工作中形式主义苗头不同程度存在，存在集中排查层层加码、重复填报数据等问题，加重了基层工作负担。必须进一步优化监测办法，提升工作质效，健全及时预警、快速响应、

高效排查、精准帮扶的工作机制，为长久巩固拓展脱贫攻坚成果提供有力支撑。

会议强调，开展监测帮扶工作要坚持问题导向，一个问题一个问题解决，一个环节一个环节完善，杜绝形式主义，把功夫更多下在日常帮扶上，做到精准施策。要优化监测方式，丰富农户自主申报渠道，健全“一键报贫”等线上申报方式，强化部门筛查预警，充分发挥大数据比对和村基层组织作用，能线上的不线下，能电子的不纸质，能提取的不采集，能选择的不填写，让数据多跑路、干部群众少跑腿。（下转第二版）



“励志榜样”致富不忘报桑梓

□□ 张静
农民日报·中国农网记者 胡明宝

“我曾经死里逃生，如今我要给生命再创造一个奇迹，要再干一番事业。”在陕西省安康市镇坪县城关镇友谊村，拄着双拐的王瑛，沧桑的脸上洋溢着笑容，一双深邃的眼睛透出坚定的决心。很难想象，眼前这位52岁的中年男子是怎样取得如今的成就。他是村民口中的“创业模范”“励志榜样”“自强之星”……说起他，友谊村无人不敬佩，无

人不点赞。

“只要不放弃，总有一天能够走出困境，迎来春天”

20世纪90年代，怀揣着对家庭的责任，王瑛毅然离开了家，远赴河北的矿场务工。工作虽然异常艰辛，但相对可观的薪资却足以支撑起他一家人的温饱生活，让这个小康家庭在不易中维持着一份难得的安稳。

天有不测风云。1996年，王瑛在矿山中出了事故，头破了，腰断了，腿折了，

孩子才8个月大，妻子产后虚弱受不了刺激离开了人世。除了残缺的身体，王瑛一无所有，他的人生进入了至暗时刻，情绪也一度坠入谷底。

面对这突如其来的变故，王瑛没有选择放弃，而是暗暗发誓：“一定要挺过去！”随后，他踏上了长达6年的艰难治疗与康复之路。幸运的是，在这段艰难的日子里，政府和许多爱心人士向他伸出了援手，为他提供了经济和医疗上的支持，治好了头部和腰部。（下转第二版）



“东北雨姐”翻车：助力乡村不能变成消费乡村

□□ 郭少雅

拥有2000多万粉丝的网红“东北雨姐”已经停播几天了。因其销售的“红薯粉条”里没有红薯，“东北雨姐”的虚假宣传行为被处以没收违法所得和罚款共计165万元，并被责令暂停经营，限期整改，承担相关法律责任。

打开“东北雨姐”的微信视频号，虽内容停更，但“新农人计划”“乡村守护人”等视频合集标签赫然其上，体现着“东北雨姐”记录乡村生活的账号定位和“爱农助农”的人设打造，从“守护乡村”到“消费乡村”，鲜明的反差感令人唏嘘。

近年来，在全面推进乡村振兴的大背景下，互联网涌现出大量“涉农内容创作者”，他们拍摄并发布以农村生活为题材的短视频，耕作、摘果、做农家菜……或如“李子柒”“九月”那般唯美艺术，或像“丁真”“张同学”那般朴实自然，这些内容创作者在互联网上赢得了广泛受众，唤起人们的好奇与乡愁，甚至触发一波文旅产业热潮，形成乡村元素的“破圈”传播。在这个过程中，一批“乡村网红”相继站上流量高峰，“东北雨姐”就是其中之一。平台资料显示，“东北雨姐”自2022年2月入驻抖音平台，以短视频的方式记录东北日常生活，因其“永远不疲惫的生活态度”和散发出的“劳动之美”，在短时间里累积起庞大的粉丝群体，也具备了将人气“变现”的巨大商业价值。

农村电商成为互联网经济的“优势赛道”，这是一件好事。一方面，城里人借助短视频和直播，身在城市打拼，却能一瞥乡土野趣，感受那破屏而出的乡村烟火、邻里温情；另一方面，乡村借助互联网将视野和触角拓展到千山万水之外，小乡村、小产业与大城市、大市场无缝对接，承接起城乡融合发展带来的时代红利，重塑着乡村的身份认同和文化自信。乡土内容的持续走红也启示着我们，质朴、天然、是乡村最大的优势，善良、淳朴是农人最大的魅力。越是在工商业发达的现代城市，乡土社会中传统的人文理念、道德观念、生活方式越是凸显着独特的意义，彰显着珍贵的价值，体现着社会主流价值观的选择。而“东北雨姐”的“翻车”，恰恰就在于她深谙乡村生活之“形”，却不得乡村文化之“髓”——以勤劳、热情的东北大姐形象收获着网友的情感认同，又在实际操作中伪装乡村生活者身份，在直播带货中虚假宣传，以次充好，带着“淳朴善良”的人设面具，行着“不老实”的勾当，着实可叹可气，更让曾经喜爱“东北雨姐”的粉丝深感可惜。

“东北雨姐”的“翻车”并不是个例。数据显示，最近5年，我国直播电商市场规模增长10.5倍，同时投诉举报的增幅高达47.1倍。网络经济作为一种新兴业态，

在构建着全国统一大市场，促进着国内国际双循环的同时，也亟须进行更有力的行业规范。尤其需要我们警惕的是，相较于其他“网红”，“三农”领域的“网红”一旦做出不诚信的行为，其危害更为多重。他们侵害的不仅仅是消费者的利益，还可能让花了大力气好不容易培育起来的地方特色产业受到连带伤害，前不久，“东北雨姐”带货宣传的东北大鹅和盘锦螃蟹就惨遭其害。他们不仅透支着消费者对个人信任，更透支着城乡之间的情感纽带，毁坏了“农产品电商”的行业美誉度，可以说是在商业发达的现代城市，乡土社会中传统的人文理念、道德观念、生活方式越是凸显着独特的意义，彰显着珍贵的价值，体现着社会主流价值观的选择。而“东北雨姐”的“翻车”，恰恰就在于她深谙乡村生活之“形”，却不得乡村文化之“髓”——以勤劳、热情的东北大姐形象收获着网友的情感认同，又在实际操作中伪装乡村生活者身份，在直播带货中虚假宣传，以次充好，带着“淳朴善良”的人设面具，行着“不老实”的勾当，着实可叹可气，更让曾经喜爱“东北雨姐”的粉丝深感可惜。

农村电商的高质量发展关乎着乡村产业的发展水平。就在10月，农业农村部和国家市场监督管理总局先后对发展农村电商作出强调和安排部署。我们既能够体会到国家对乡村产业发展的拳拳之心，也能预见未来的农村电商赛道将更加红火“拥挤”。可以肯定的是，乡村欢迎“带货”，无论带货主播是土生土长的“原乡人”，还是被农村吸引的“新乡人”“返乡人”，在公平公正的市场交易中获取相应收益，“带货”行为本身也助力着乡村经济的蓬勃发展。乡村也并不反对产品制作中的合理拍摄、剪辑剪辑，如同孟浩然笔下“故人具鸡

黍，邀我至田家”的美好意象，对乡村生活的艺术化展现本身就是一种乡村文化的与时俱进和有效传播。乡村也依旧期待更多的流量，这些流量将牵引着优质的经济要素“跨山越川”，优化配置出乡村振兴的美好前景。正因为如此，我们更要加强对“三农”领域“视频造假”“虚假宣传”等不法行为的打击力度，为互联网经济在乡村的健康发展提供一片清朗。

近期相关部门对“东北雨姐”等一些头部主播不法行为的罚款整改，说明国家对电商行业治理的重视，“直播带货”的行为也将在法律层面得到更好地厘清和规范。但是，作为一种正在渗透至人们生活方方面面的商业行为，仅仅依靠法治力量的约束还远远不够，它需要的是千千万万带货主播的共同自律。当然，聚千万主播于其上的各类平台也要引导主播把力气用在甄选好物、把控品质上，而不是“搞噱头”“博眼球”。在这方面，平台的算法“指挥棒”拥有强大的力量，也承担着不可推卸的责任。

唯有热爱可以永恒。让我们像甄选好物一样，甄选培育出更多懂农业、爱农村、爱农民的电商从业者，大力促进又小心呵护这个朝阳产业健康发展，让乡村振兴的“列车”在互联网的“快速道”上行稳致远，驶向更加美好的未来。



秋风送爽，大豆摇铃。黑龙江省海伦市的广袤田野上迎来一年中最为繁忙而喜悦的季节——大豆收割期。在肥沃的黑土地上，一片片大豆随风轻摆，农人驾驶农机，忙着收割作业。

农民日报·中国农网记者 岳海兴 摄